

1957年10月1日创刊



粤东新闻

2020年11月

5

星期四 < 庚子年九月二十 >

A9

汕头南澳县入选省全域旅游示范区

羊城晚报讯 记者蚁璐雅、通讯员黄佩仪报道：近日，广东省文化和旅游厅公布第三批广东省全域旅游示范区名单，汕头市南澳县榜上有名——它是广东省唯一的海岛县，也是目前全国14个海岛县（区）中唯一的全岛国家4A级旅游景区。

据悉，2017年以来，南澳以

创建省级全域旅游示范区和国家5A级旅游景区为抓手，全面盘活旅游资源，不断丰富旅游内涵，打造现代化沿海经济带上的绿色生态发展高地，走出一条生态优先的滨海高质量旅游发展之路。

依托良好的生态环境、“山、海、史、庙、岛”特色旅游资源和

独特的文化，汕头南澳县坚持以“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念为指导，按照“全域旅游、全景覆盖、全局联动、全业融合、全民参与”的思路，把全域旅游发展作为现代服务业转型升级和产业融合发展的新动能和新引擎，构建起全域旅游综合协调管理机

制；丰富旅游业态，延伸产业链条，走出了“旅游+体育”“旅游+乡村”“旅游+文化”的产业发展新路子，形成了全域旅游共建，全域共融，全域旅游的新格局。

在这个海岛县上，巨龙般的南澳大桥和长达68公里环岛景观公路，串起了全区域、全要素、

全产业旅游发展链条，接下来，南澳还将持续巩固全域旅游发展成果，推动国家5A级旅游景区创建工作，助力乡村振兴深入实施，把发展文旅经济与高质量推动县域经济相结合，让“南澳游”成为滨海旅游的最靓印记，在全域旅游推动下，将南澳的绿水青山羽化为金山银山。

韩江潮州段全国示范河湖建设已顺利通过省级初验，粤东母亲河何以清如许？

“五大体系”让韩江秀水长清



文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 姜传隆

今年10月12日，习近平总书记到潮州考察时，强调要抓好韩江流域综合治理，让韩江秀水长清。

10月29日至30日，广东省水利厅组织对韩江潮州段全国示范河湖建设工作进行省级初验，围绕责任体系、制度体系、基础工作等6个方面的基础性指标及示范性指标共41项指标，经现场检查、走访群众、查阅资料和专家技术评估会议后，韩江潮州段全国示范河湖建设顺利通过省级初验。11月，水利部将对示范河湖建设进行最终验收。

据悉，作为全国十大“最美家乡河”，韩江潮州段去年11月入选全国首批17个示范河湖建设名单，成为全省唯一入选的河湖。而从2019年10月至今年9月，韩江潮州段水质就稳定保持Ⅱ类标准以上，实现水质“五个百分之百达标”。

问渠哪得清如许？记者梳理发现，韩江潮州段水质的稳定优良得益于广东省韩江流域充分发挥河长制湖长制作用，紧紧围绕建成“水质稳定优良的河流、留住情感的河流、水资源科学合理调度的河流、体现山水林田湖草系统治理的河流”的目标，并在构建防洪保安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境、先进水文化等“五大体系”上综合施策。



韩江潮州段水质常年保持稳定优良

“五个百分之百达标”见证韩江秀水长清

韩江潮州段全国示范河湖建设范围为韩江干流自凤凰溪汇入口至龙湖古寨的28公里河段，以及支流凤凰溪的5公里河段。得益于沿江流域各市的高位推动、部门联动和协同管理，韩江潮州段的水质常年稳定保持在Ⅱ类标准以上。

据介绍，在过去的一年时间里，韩江潮州段紧紧围绕“防洪保安全、优质水资源、健康水生态、宜居水环境”的目标，全面实施“完善责任体系、健全制度体系、夯实工作基础、规范河湖管理保护、严格水域岸线空间管控、提升河湖管护成效、打造潮州历史文文化长廊”七大建设任务，全国示范河湖建设硕果累累。

截至2020年10月29日，韩江潮州段示范河湖建设各项任务已基本完成：韩江潮州段率先完成水域岸线保护与利用规划编制、河湖管理范围划定工作，完成“清四乱”专项行动“回头看”并落实整改，持续推进集中“清漂”大行动，推进实施河湖“微四乱”清理专项行动。

而实现水质“五个百分之百达标”则是韩江潮州段交出的一

份最靓丽的“成绩单”——即国考省考断面水质达标率100%、重要水功能区水质达标率100%、跨市交接断面水质达标率100%、饮用水源水质达标率100%、水质优良比例100%。

此外，韩江流域片各地也扎实推进各项系统治理举措。其中，汕头市完成韩江流域351个自然村“源头截污、雨污分流”工程建设，梅州市建立“河湖长+警长”“河湖长+检察长”工作机制，河源市在全省首先创新探索开展收购水浮莲助农行动，实现河湖治理与农民增收“双赢”，汕尾市总河长签发《关于全市决战决胜污染防治攻坚战的命令》，揭阳市建立“一月一通报、一月一约谈”工作机制，严格落实压实问责。

“水质Ⅰ类，主要适用于源头水、国家自然保护区，简单说就是无污染的天然纯净水，几乎可以直接饮用。”潮州市生态环境局总工程师陈银宏介绍称，Ⅱ类水质则是适用于集中式生活饮用水、地表水源地一级保护区，经沉淀、过滤、消毒等常规净化处理后的水，即可用于生活饮用。

建设留得住情感记得住乡愁的人文游径

在保护好韩江这一“最美家乡河”的同时，如何进一步深入挖掘韩江水利史、水运史，串联沿江两岸众多历史文化遗存遗址，带动历史文化资源保护与活化利用，将韩江打造成具有鲜明岭南文化特征的历史人文游径，则成为另外一个重要课题。

据悉，韩江因韩愈而得名，流域历史文化悠久，生活着潮汕、客家两大民系，是潮汕和客家两大民系文化传播发展的重要载体。而在千年历史进程中，韩江一直是连接粤东、闽西南、赣南的重要水运通道，也是广州通往闽赣水运的中继站，承载着丰富的红色记忆，是联系海外千万潮汕和客家籍华人华侨的文化纽带，承载着浓浓的乡愁。

据此，韩江正在建设以“潮客文化长廊”为主题的特色万里碧道，加强堤岸与文化资源点互联互通，沿韩江塑造展现潮汕传统风貌、客家文化风貌、华侨文化风貌，以及红色文化风貌的优质滨水空间，建设彰显地域特色文化底蕴的历史人文游径。

记者在采访中获悉，高质量规

汕头海关政务服务好不好 由您“好差评”说了算

羊城晚报讯 记者赵映光，通讯员张磊、林怡晓报道：海关政务服务好不好，企业和群众来评判。记者4日从汕头海关获悉，根据海关总署统一部署，该关已于11月1日正式启用海关政务服务“好差评”系统。

据汕头海关工办有关负责人介绍，为贯彻落实国务院有关部署要求，海关总署统筹建设了海关系统政务服务平台“好差评”系统，与全国一体化在线政务服务“好差评”系统实现对接。通过海关政务服务“好差评”系统，海关政务服务对象（以下简称“评价人”），可以线上

或线下方式，对海关政务服务机构、网上办事平台和工作人员服务情况作出评价。

据了解，海关政务服务“评价等级”分为非常不满意、不满意、基本满意、满意、非常满意5个等级，分别对应一星至五星，评价系统支持多渠道评价，既支持评价人PC端、“掌上海关”APP端等线上评价，也支持二维码扫码、评价器等线下评价。

评价人在办理海关监管货物仓储审批、出境动植物及其产品、其他检疫物的生产、加工、存放单位注册登记等8项政务服务事项过程中，可以对汕头海关的服务事项管理、办理流程、服务效率、便民程

度，政务服务平台的便捷性、完善性、可用性，以及海关工作人员的服务态度、工作水平、工作作风等进行评价。

上述负责人表示，海关政务服务“好差评”系统上线运行，对海关进一步增强服务意识、提升工作效能、转变工作作风、优化口岸营商环境具有重要促进作用，是海关不断提升企业和群众办事便利度和获得感，切实践行“人民海关为人民理念”的有效抓手。该关将做好结果运用，积极回应企业诉求和期盼，持续改进办事服务水平，为广大企业和群众提供优质高效的海关政务服务。

保障跨境电商快速通关

澄海海关全力备战“双十一”

羊城晚报讯 记者赵映光，通讯员李创岳、袁国宏报道：汕头澄海宝奥城跨境电商分拣清关中心分拣线上，随着一声声清脆的“滴”声响起，一个个包裹陆续通过货检X光机，汕头海关所属澄海海关查检关员通过图像同屏对比，对查验无异常的商品实施快速放行……仅是10月27日当天，便有1552票清单跨境电商出口商品从这里被顺利运往口岸发往海外。

得益于澄海海关的大力支持，目前我们通过跨境电商零售一般出口的商品，在无需查验快速放行的情况下，半小时内可以完成手续办理；需要查验的商品，也能够在2小时内完成查验放行。”汕头市潮韵通电子商务有限公司法人代表李于裕表示，这为企业的物流运输有效降低了成本。

据介绍，随着“双十一”日益来临，汕头市澄海区的跨境电商也迎来了出货高峰。据汕头市宝捷信供应链管理有限公司的统计数据显示，今年10月份以来，汕头

澄海宝奥城实现跨境电商零售一般出口清单231万票，货值约4003.1万元人民币。

“凭借着线上交易、非接触式交货和交易链条短等优势，汕头澄海跨境电商电子商务零售出口业务呈现良好发展态势。”据澄海海关查检二科科长朱壁洪介绍，今年以来，该关不断优化监管措施，通过加强审单、机检审像、磅码数据运用，探索建立企业“白名单”制度，减少不必要的开箱查验，促进企业通关便利，降低企业通关成本，营造优良营商环境，有力推动跨境电商出口快速通关。

“对于‘双十一’期间可能出现的跨境电商出口商品出货量大增情况，我关提前做好应对准备，提前与各跨境电商运营平台沟通联系，指导做好系统运行保障；同时，安排充足人力，实行全天候预约通关，严密高效做好跨境电商出口商品监管，保障快速通关，为消费者提供安全便捷的消费体验。”朱壁洪说。

梅州：

激活城区边角闲置地 建设便民设施宽敞又美丽

文/图 羊城晚报记者 危健峰 通讯员 郑锡豪

标，另一方面由于城市规划或者者财政投入等原因还无法供出，只能暂时围蔽保护起来，久而久之变成了美丽城市中的“短板”。

如何激活和利用起这些闲置的“边角、插花”土地，既提升城市品位又实现市民共享？梅州市委市政府“创文”和“两美”行动启动后，自然资源、住建、城综有关单位进行了深入调研，并提出了“社会资本参与，依法托管建设，企业市民共享”的模式，即不改变土地性质的前提下，将闲置土地托管给有资质的企业，企业按照相关规定投入资本建设，建成后企业取得使用权并实行公益共享。“我们企业也有需要配套完善环境和设施，政府又允许托管使用，这对政府、企业和市民来讲实际上实现了‘三赢’。”中国移动梅州分公司有关负责人饶总说。

利用社会资本，以“托管、建设、共享”的模式，激活城市发展闲置的“边角、插花”土地，建成停车场或小公园，提升城市的美丽绿化水平，是近年来梅州市结合创建全国文明城市和实施“美丽梅州·美好家园”行动一项重要创举。记者从梅州市土地储备中心了解到，今年以来通过这个措施，城区已经新增了3处“花园式”停车场、2处小公园小健身广场，另外1处小公园和1个停车场正在规划建设中。

闲置地变身便民停车场

嘉应新区是梅州城市提质扩容的重要区域。笔直的客都大道两旁，房企、国企、商业体纷纷进驻，一栋栋高楼拔地而起，市政道路、园林绿化亮化等基础设施不断完善，梅州城区呈现新的发展面貌。

在中国移动梅州分公司大楼侧，一个新建的停车场用黄绿相间的广场砖划分了200个车位，周边种上了香樟等树木，停车场前还配套了绿地、花木等，宽敞、绿色的空间感油然而生。中国移动梅州分公司有关负责人饶总介绍，公司大楼旁的地是政府的储备用地，闲置多年未开发杂草丛生，今年，公司从环境配套和便民的角度，联合梅州市土地储备中心，采用土地委托管护形式，投入了100多万元建设了市民共享的“花园式”停车场。

“城市的发展需要大量的土地供应，但由于供求的条件以及地块的不同，有些转弯转角的土地受条件限制没有办法充分利用，因此闲置下来成为储备用地中的‘边角、插花’。”梅州市土地储备中心负责人坦言，“边角、插花”土地一方面占用了用地指

“托管模式激活城市功能”

“托管、建设、共享”的模式将闲置的“边角、插花”土地彻底激活。据梅州市土地储备中心负责人介绍，目前位于紫晶大厦门前和中国联通梅州分公司大楼门前的两块闲置土地正准备用这种模式进行规划建设。

日前，嘉应新区管委会、梅州市土地储备中心、梅州城综局园林管等单位相关负责人就到紫晶大厦门前进行现场研究。“签订托管协议后，我们计划投入150万元，对大楼门前的土地进行建设，建成市民共享的休闲公园。”紫晶光电子公司有关负责人说。记者也从该公司准备的休闲公园设计图上看到，公园配套了现代景观、走廊、绿植、石凳等，建成后将成为游客走出火车站后的一道靓丽风景。

而位于中环路以南中国联通梅州分公司大楼门前的地块总共2500平米，目前该公司已与梅州土地储备中心完善相关托管手续，计划明年投入60多万元，建设成花园式的停车场，形成与周边环境配套的城市景观，便民利民的同时为城市添美增绿。



荒草丛生的闲置地改造成了花园式停车场

六市三年召开六次联席活动守护母亲河

韩江是广东第二大河流，也是粤东地区最重要的饮用水水源地，被誉为粤东地区的母亲河之一，其水质安全关系到流域内外1800万人的用水安全。因此，保护好这一江清水，是韩江沿岸各城市共同的重任。

10月22日至23日，省韩江流域管理局组织韩江流域片的潮州、汕头、河源、梅州、汕尾、揭阳六市河湖长办负责人齐聚潮州，总结推广韩江潮州段全国示范河湖建设工作，合力推进韩江治理保护。

据悉，这是自2018年4月韩江流域河湖长制工作首次联席会召开以来的第六次联席活动，各市通过建立联动机制，定

期通报水质监测结果，全流域协同保护韩江水资源，共同采取措施应对流域突发环境事件。活动期间，第三批共10名韩江“民间河长”受聘，流域志愿者河队伍继续扩大。

“联席会就是以实际行动践行新时代治水方针，推动流域河湖长制工作真见效、见实效，促进流域高质量发展，让‘最美家乡河’韩江成为造福流域1800万人民的幸福河。”省韩江流域管理局局长陈图钧说，韩江流域已连续15年举办了15届以“保护韩江母亲河”为主题的韩江徒步节。

据悉，潮州市目前已建立了由各级行政首长负责的市、区、

镇（街）、村（居）四级河（段）长责任制，明确韩江干流和东溪、西溪、北溪等河道、分支流环境保护第一责任人，全面落实各级河长管理和保护韩江责任。

与此同时，潮州也将每月10日固定为“全市各级河长巡河日”，并创立了“河长湖长+检察长”“河长湖长+河湖警长”“河长湖长+民间河长”、河长制湖长制联席会议、水环境保护区联动等机制，形成韩江管理保护合力。

目前，韩江潮州段“民间河长”已组建成立了13支计500多人的河湖保护志愿服务队，并有3名韩江“民间河长”获评2019年广东十大“最美民间河长”。

记者在采访中获悉，高质量规